

# 青春合伙人,与“十五运”同频共振

## 王锐旭:“引领”之姿契合“搏”之精神

中青报·中青网见习记者 贾子凡  
记者 宋 潞

2025年深秋,广州海心沙志愿服务主题公园的“兼职猫就业志愿一体机”前,大学生小林微微抬手刷了下脸。几秒后,屏幕亮起——“登录成功”,她的个人信息、志愿者活动记录瞬间呈现。这是她第一次在线下使用这台机器完成志愿者认证,以往都是通过手机App报名志愿者项目。这次“刷脸即登录”的体验让她惊喜不已:“整个过程流畅简单,和在手机上操作一样方便。”

与此同时,广州市番禺区的一个就业驿站里,几名阿姨围在一台终端前,熟练地滑动屏幕寻找附近的零工岗位。“以前找工作要跑中介,现在买菜顺路就能看。”王阿姨笑着说,“这台机器操作简单,岗位信息一目了然,比在手机App上找工作更让人安心。”

这样的场景在广州多地上演,背后是中国青年五四奖章获得者、九尾科技创始人兼CEO、90后青年企业家王锐旭和其团队的持续创新。“从手机屏幕走向街头巷尾,我们要让就业服务触手可及。”王锐旭一边调试着为第十五届全国运动会(以下简称“十五运”)提供志愿者管理服务的鹿用系统,一边充满信心地说,“科技应该服务于人,让每个人都能轻松便捷地获得就业机会。”

### 根脉:潮汕“因缘”与广州“土壤”

“我在小时候就已经开始接触商业了,我觉得很很多事情有因就有果。”王锐旭说。

他的“因”,种在广东潮汕老家。初中时,王锐旭已是家里羊毛纺织厂的“账房先生”,不仅算账,还会提管理建议。潮汕土地上千百年来流淌的经商血液深深滋养了他。

而“果”,则结在广州。

2010年,他来到广州中医药大学求学。其间丰富的兼职经历让他敏锐捕捉到一个巨大的痛点:“我发现身边的同学找兼职工作都特别困难。”

彼时,移动互联网浪潮初兴,“很多东西都可以在这上面去做一遍”。王锐旭说,一个“为在校大学生打造寻找优质兼职的网络平台”的创业构想在心中破土而出。

这座城市的开放与务实,为他提供了理想的生长土壤。2013年,王锐旭与同学共同创立广州九尾信息科技有限公司(以下简称“九尾科



王锐旭。

中青报·中青网记者 宋 潞/摄

技”),并推出了市面上首款大学生零工兼职招聘平台“兼职猫”App。创业维艰,最困难时,公司连服务器费用都凑不齐,是广州的高校毕业生创业补贴和大学生创业租金补贴帮他们熬过了最关键的半年。

“我大学4年拿了5次奖学金,毕业的同时也已拥有了自己的这家公司。”在创业初期的那段岁月,王锐旭展现出非凡的时间管理能力,“我每天精细规划日程并高效执行,先将学业完成好,再利用零碎时间进行创业构思和实践。”他回忆,那时常常写创业计划书到凌晨2点,早上7点多就起床准备上课,“每天可能只需要休息四五个小时,就能以很好的状态去应对学业与创业上的工作”。

个人的奋斗,遇上了城市培育的土壤,便开始茁壮成长。2015年,王锐旭作为唯一的90后创业青年代表,受邀前往北京中南海参加座谈会,对《政府工作报告(征求意见稿)》提出意见和建议。“那时候我作为发言代表之一,感受到国家非常关注年轻人的创业和就业。”王锐旭坦言,这次经历极大拓宽了自己的视野与格局,让他开始从解决个人和身边同学的需求,转向关注更宏大的青年就业议题。

这种技术优势,让九尾科技能更好地实现线上线下服务的深度融合。经过十余年发展,“兼职猫”已服务超8000万线上用户,王锐旭的视

是技术创新。而人工智能的浪潮,带来更大加速度。

“比如我们推出的零售连锁智能助手,主要解读企业用工难题和相关新政。从开发到上线,以前要一个月,现在在人工智能技术加持下只需要三四天。”王锐旭说,“九尾速度”的秘诀除了提前布局,更关键的是用人工智能、大模型等加码技术创新,用科技赋能科技,实现从量变到质变。

这种技术优势,让九尾科技能更好地实现线上线下服务的深度融合。经过十余年发展,“兼职猫”已服务超